

譚 草根讀醫似注定 廣 治好孩童最滿足

香港文匯報訊(記者 陳文華)身兼香港大學首席副校長、李嘉誠醫學院小兒外科主任及李樹培基金教授譚廣亨,上月20日獲英國小兒外科權威機構組織 British Association of Paediatric Surgeons (BAPS) 頒授小兒外科的最高榮譽 Denis Browne Gold Medal,成為首位獲獎港人,亦是亞洲第四位獲獎者。譚廣亨日前接受訪問時表示,獲獎最大感受是"感恩",雖然獎項是個人獎,但屬於大家,"沒有身邊人的鼓勵、沒有團隊的共同努力,就拿不到這個獎項。"

港人首奪小兒外科最高榮譽獎 憶實習如"找到墊愛"

宣 廣亨出生於香港草根家庭,回顧行醫 **中** 之路,譚廣亨自言"條路行出來有少 少冥冥中注定。"譚廣亨回憶小時候想法 簡單,只想讀好書、做個好人、做個有用 的人,但未曾想過長大後可以做醫生。

中學畢業升讀大學時,因經濟原因,譚廣 亨不能像其他同學一樣往美國進修,便入讀 香港大學,"現在看來,這亦是 the best choice!"他說,"因為生物、化學是我的 強項,便撰擇了醫科。"

"小朋友開心是世上最美好的事"

"進入大學後發現醫學可以立刻做到嘢, 回饋社會。"譚廣亨説, "搵到醫學讓我心 存感激,既是我的強項,亦是興趣所在。"

大學畢業後,譚廣亨順利進入瑪麗醫院實

"我對香港大學及香港都是有感情

習,進入小兒外科實習期間讓他有"搵到摯愛的感覺"。譚廣亨說, "對小兒外科的感覺同最初認識太太時一樣,一見鍾情!"

譚廣亨說,小兒外科更具挑戰性,且涉及的內容跨學科、多方向,更能滿足他喜歡團隊工作的個性。"另外,我覺得小朋友開心是世界上最美好的事情,看着小朋友成長亦是一種美麗的感受。"譚廣亨續說:"醫好小朋友得到的'回報'最大,看到小朋友康復後的開心笑容,已令我十分滿足。"

一句"叔叔謝謝你"極感動

譚廣亨說,曾有小朋友送親手畫的畫給 他,亦有小朋友當面說"叔叔,謝謝你", 讓他很感動。工作中,譚廣亨精益求精,對 自己要求嚴格,"我的個性是要麼不揀,揀 咗就要做到最好!"

在積累7年小兒外科臨床經驗後,譚廣亨 "希望在這一領域走得更深",於是放下一 切前往利物浦進修。由一名從醫7年完全有 能力自己走出去打天下的專科醫生,在30 歲時重新出發。

在實驗室,他放下身段,由零開始,從 基礎科研學起,先做學徒再轉講師、直至 做教授,"這種經歷讓我能綜合臨床經驗 與科研實踐,得出來的效果亦更能貼近病 人需要。"

獲兩國際獎 感海闊天空

經過數年苦心鑽研,轉向科研方向的他再 次以精益求精的工作態度取得突破。在獲得 兩項具國際知名度的獎項後,譚廣亨晉升



■ 2006 年譚廣亨為內地一家醫院的連體嬰手 術作指導。

"年輕新晉臨床醫學科學家", "我突然有 海閥天空的感覺。"

1996年,譚廣亨在回歸之前回流香港,成立亞洲首個由華人教授成立的小兒外科團隊,將所學帶回香港發揮。多年來,譚廣亨的團隊在香港、內地展開不同的培訓計劃,

"見證內地小兒外科的轉變,希望影響下一 代外科醫生,以更為嚴謹、科學、有效的方 式為病人醫治。"

譚廣亨說: "科學引人入勝的地方在於, 每當發掘出一個問題的答案時,會再有其他 的問題不斷冒出來,讓人繼續追尋,每一個 偵查真相的過程,本身就是一個故事。"

他續說,但科研無辦法一個人做到,一定 需要一個團隊,他感謝多年來團隊的支持與 付出。

對港有信心 趕在回歸前回來

港 的,近幾年香港發展得好好。"譚廣亨 於 1996年回流香港,"我一定要趕在回 歸前回來,我想告訴其他仍在海外的根 人,我對香港有信心。香港是我的根 是福地,是一個好好的地方。"他鼓勵 年輕人在年輕時可以多出去體驗、觀 察、學習,"以我為例,雖然我忠心於 港大,但若只有大學經驗,我的人生亦不會 有現在如此豐盛。"譚廣亨説,"但最重要 是記得返來!"

譚廣亨說,回流香港是一個明智的選擇,雖然回流後要在國際舞台重新證明自己,要付出更多的努力,"但回流確實帶給我更多機遇"。譚廣亨說,當時整個亞洲的小兒外科較為落後,但同時亦有好大發展空間。譚廣亨將國際經驗帶回香港,在香港組建小兒外科醫療團隊,團隊成員均為來自倫敦、多倫多等地的業內專家。此外,譚廣亨還將在香港及國際經驗帶回內地,包括工作方式及態度,培育年輕醫學科研人才。

譚廣亨是小兒外科微創手術的專家,未來 他希望為香港在小兒外科領域繼續有所建



樹,一是集中病例,綜合不同醫療團隊的經驗建立統一數據庫及統一的病例中心;二是維持卓越醫療質素,"因為只有這樣,才能對得起小朋友,將最好的方案給到小朋友。"

在巨結腸治療方面,譚廣亨希望透過持續 採集足夠幹細胞及基因樣本,透過基因數據 及幹細胞模擬建立整個生育系統模型,希望 透過大型基因排序比對及數據分析,篩選病 人,確診病變基因及組織,有針對性地治療。他透露,現時已有足夠基因數據,但仍 未能採集足夠病人幹細胞進行基因比對。

■香港文匯報記者 陳文華

"立志做有用的好人"

草 譚廣亨出生於草根家庭,小時候以 "幫家人走出困境、做一個有用的 人、做一個好人"為志願,長大後如 願成為一名治病救人的醫生。譚廣亨 自言多年行醫經歷讓他"積到福氣",現時更踏入"收成期",出席 活動時經常會遇見曾被自己治癒,現已長大成人的年輕人同他打招呼,

"這種感受好神奇,是 unexpected 因緣際會。"而更令他感慨的是,自己亦曾為女婿主刀治療,譚廣亨説,"我覺得這個回饋非常美滿。"

譚廣亨出生於草根家庭,家中有5個兄弟姐妹,一家7口住在親戚燕窩舖頭的貨倉,一家人亦在該舖頭打工,"我從小就會幫手挑燕窩中的細毛,手勢很嫻熟,可能對長大後熟練操作手術刀亦有幫助。"譚廣亨笑說,平時他還幫人補習來幫補家計。

底層的生活經歷讓他更珍惜讀書機會, "同時對物質、金錢等看得很淡然,因為 我是從最底處往上升,任何一小點物質上 的進步,都會讓我覺得幸運及滿足。"譚 廣亨説,"小時候老師讓以'我的志願'

為題作文,我寫我的志願是幫家人走出困境、做一個有用的人、做一個好人。這3個信念在我的內心根深蒂固。"

"醫者父母心,好難得受到小朋友的信任,會不斷去做得更好,而做好後,亦自然有病人會記得你。"譚廣亨又説,自己最得意的回報是得到一個好女婿。一次譚廣亨與女婿一同游水時,見到他腹部有一條手術刀疤,之後女婿向父母詢問才知道,當時譚廣亨正是主刀醫生。

"女婿剛剛出世時,腹腔感染,裡面有腫囊要切除,1985年在瑪麗醫院,正是由我主刀。"譚廣亨説,"我覺得這個回饋非常美滿。" ■香港文匯報記者 陳文華

